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第一章  公共财政与财政职能 

 

【例-单选题】某些行业因具有经营规模越大、经济效益越好、边际成本不断下降、规模报酬递增的特点，而

可能为少数企业所控制，这种情况称为（  ）。 

A.竞争障碍 

B.外部效应 

C.市场垄断 

D.效率缺失 

 

答案：C 

解析：市场垄断指某些行业因具有经营规模越大、经济效益越好、边际成本不断下降、规模报酬递增的特点，

而可能为少数企业所控制，从而产生垄断现象。 

 

【例-多选题】关于公共物品的说法，正确的有（  ）。 

A.公共物品具有共同受益与消费的特点 

B.公共物品受益具有非排他性的特征 

C.对公共物品的享用，增加一个消费者，其边际成本等于零 

D.政府提供公共物品着眼于经济效益最大化 

E.公共物品的效用是不能分割的 

 

答案：ABCE 

解析：A、E 两项是效用的不可分割性的具体体现；B 项体现的是受益的非排他性；C 项体现的是取得方式的

非竞争性；政府提供公共物品目的是非盈利性，因此 D 项是错误的。 

 

【例-单选题】市场失灵为政府干预提供了必要性和合理性。政府干预的渠道和手段不包括（  ）。 

A.宏观调控 

B.财政手段 

C.强制手段 

D.立法和行政手段 

 

答案：C 

解析：政府干预的渠道和手段包括： 

（1）政府的宏观调控。 

（2）立法和行政手段。 

（3）组织公共生产和提供公共物品。 

（4）财政手段。 

 

【例-单选题】调节资源在政府部门和非政府部门之间的配置，通常采取的手段是（  ）。 

A.调整投资结构       



B.调整资产存量结构 

C.调整中央对地方转移支付的规模        

D.调整财政收入占国内生产总值的比重     

答案：D 

解析：调节全社会的资源在政府部门和非政府部门之间的配置，通常采取的手段是调整财政收入占国内生产

总值比重。 

 

【例-单选题】财政在调整投资结构时发挥的财政职能是（  ）。 

A.收入分配职能        

B.资源配置职能   

C.经济稳定职能        

D.经济发展职能     

答案：B 

解析：财政在调整投资结构时发挥的财政职能是资源配置职能。 

 

【例-单选题】财政执行收入分配职能的内容是（  ）。 

A.实现社会财富在地区之间的合理分配 

B.实现社会财富在居民之间的公平分配 

C.实现资源在不同用途之间的合理分配 

D.实现资源在政府部门与非政府部门之间的合理分配 

答案：B 

解析：财政的分配职能主要是通过调节经济主体的利润水平和居民的个人收入水平来实现的。 

 

【例-单选题】为调节企业的利润水平，应采取的财政政策是（  ）。 

A.征收增值税 

B.征收消费税 

C.征收企业所得税 

D.征收资源税 

答案：C 

解析：本题考查财政的收入分配职能。通过企业所得税调节企业的利润水平。 

 

【例-多选题】财政“内在稳定器”的政策工具有（  ）。 

A.规范的增值税 

B.累进的所得税 

C.社会保险支出 

D.财政补贴支出 

E.社会福利支出 

 

答案：BCDE 

解析：财政“内在稳定器”的政策工具有：在收入方面，主要是实行累进所得税制；在支出方面，主要体现在

转移性支出（社会保障、财政补贴支出和税收支出等）的安排上。 

 

【例-多选题】经济稳定职能的主要内容包括（  ）。 

A.通过财政预算收支进行调节 

B.通过制度性安排，发挥财政“内在稳定器”的作用 

C.通过财政投资、财政补贴和税收进行调节 

D.首先保证基本建设投资需求 

E.通过财政政策和其他政策配合进行调节 



 

答案：ABCE  

解析：经济稳定职能的主要内容包括：（1）通过财政预算收支进行调节；（2）通过制度性安排，发挥财政“内

在稳定器”的作用；（3）通过财政投资、财政补贴和税收进行调节；（4）首先保证民生性的社会公共需求；

（5）通过财政政策和其他政策配合进行调节。 

 


